

**ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ  
НАУК**

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3  
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe@ieras.ru  
[WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU](http://WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU)



**INSTITUTE OF EUROPE  
RUSSIAN ACADEMY OF  
SCIENCES**

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3  
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe-ins@mail.ru  
[WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU](http://WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU)

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»  
(Выпуск II) № 11, 2024 (№ 343)**

**Об итогах визита в Сербию в контексте «челночной  
дипломатии» Си Цзиньпина**

**Е.Г. Энтина**

***Аннотация.** В начале мая 2024 года состоялся визит китайского лидера в Европу. Прошли встречи с Э. Макроном, В. Орбаном и А. Вучичем. Визиты заложили фундамент расширения присутствия китайских производственных мощностей и капитала в Европе, несмотря на проводимую ЕС и США политику дерискинга с КНР. Особое место в турне занимала встреча с сербским лидером. Достигнутый за последние годы масштаб сотрудничества и подписанные соглашения свидетельствуют о том, что за прошедшее десятилетие Пекин стал самостоятельным, системным фактором в стратегии внутреннего и международного развития Сербии.*

***Ключевые слова:** Си Цзиньпин, сербско-китайские отношения, дерискинг, декаплинг, инициатива «Пояс и Путь».*

5-10 мая 2024 года состоялось турне Си Цзиньпина в Европу. Выбор трех столиц – Париж, Белград и Будапешт – не только вполне очевиден с точки зрения политических реалий, но и соответствует китайской традиции символизма.

---

***Автор.** Екатерина Геннадьевна Энтина – доктор политических наук, заведующий Отделом Черноморско-Средиземноморских исследований Института Европы РАН, профессор НИУ ВШЭ. Адрес: 125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3. E-mail: entinakat@gmail.com*

**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics21120242733> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/THFTNK>

Франция – Западная Европа, представитель ядра ЕС, Сербия – ключевой европейский актор вне Евросоюза, отстаивающий позицию многовекторной внешней политики, Венгрия – Центральная и Восточная Европа, демонстрирующая собственный голос внутри интеграционного объединения. Таким образом, посещая эти страны, Си Цзиньпин как бы общался с представителями континентальной Европы за пределами России, за исключением Балтии и Северной Европы. Впрочем, стратегическую важность последних для Китая можно считать относительной.

### **Общий политический и экономический контекст европейского турне китайского лидера**

Старт турне китайского лидера во Франции хорошо продуман с точки зрения долгосрочных политических дивидендов. Она продолжает считаться политическим сердцем Европы, хотя основным тяжеловесом в ЕС остается Германия.

Одновременно именно Париж и лично Э. Макрон больше других в ЕС нуждаются в успехе на китайском направлении: он необходим президенту Франции в преддверии выборов в Европарламент, поскольку для его оппонентов – партии М. Ле Пен – голосование станет ступенькой к возможному завоеванию президентского кресла. Визит Си Цзиньпина в Париж показывает несостоятельность давних обвинений Макрона в прожектерстве и свидетельствует о реальных достижениях его политики по продвижению интересов французского и европейского бизнеса. Также Макрон нуждался в договоренностях с Си Цзиньпином для того, чтобы расследования, начатые Европейской комиссией в отношении высокотехнологичных китайских компаний, не повлекли за собой ответные меры со стороны Пекина, прежде всего, против французского бизнеса.

Для китайского лидера было важно подыграть амбициям Э. Макрона. Во-первых, избыточные производства и капитал в КНР – реальность, а не спекуляции. Китаю критически необходимо не только сохранение рынков для экспорта товаров и капиталов, но и завоевание новых. Важнейшим по-прежнему в этой логике остается рынок ЕС.

Во-вторых, Пекин осуществляет политическую «двухходовку»: договаривается о некотором открытии собственной экономики и привлечении иностранного капитала для работы в Китае. Конечно, интеллектуальные инвестиции, инновационные управленческие решения по-прежнему интересны Пекину в плане заимствования, но на сегодняшний день они уже не имеют принципиального значения – самодостаточность КНР постоянно усиливается. Поэтому игра в открытую нужна Си Цзиньпину для того, чтобы ЕС не мог воздвигать дополнительные барьеры на пути экономической экспансии.

В-третьих, дружеское общение с Макроном демонстрирует всему миру, что обвинения Китая в массовых нарушениях прав человека, эксплуатации труда, коммерческом использовании внутренних органов диссидентов – не более чем пропагандистская кампания. Политическая реальность совсем иная. Договоренности о совместных инвестициях и проектах в странах Европы могут рассматриваться в качестве прецедента

или, во всяком случае, демонстрации того, что в любом регионе мира Китай может взаимодействовать с западными компаниями, а радикальный декаплинг невозможен<sup>1</sup>. В этом отношении показательны договоренности по итогам визита в Будапешт о потенциальном вхождении китайских компаний, наряду с западными, в строительство сооружений АЭС «Пакш-2»<sup>2</sup>. Кроме того, Венгрия становится местом производства китайских электромобилей при выполнении условия о размещении более 50% производства на территории ЕС.

Значение Венгрии в европейской и даже мировой политике сильно возрастает. С 1 июля 2024 г. Будапешт становится председателем в Совете ЕС. При этом в розыгрыше еще нечто большее: В. Орбан и «Фидес» рассчитывают на то, что в Европарламенте нового созыва, который будет утверждать новейшее законодательство ЕС в следующие пять лет, влияние правоконсерваторов усилится – все опросы общественного мнения прочат им существенное увеличение количества депутатских мест. Это означает, что в определенных вопросах европейские классические политические партии вынуждены будут ориентироваться на их поддержку. У политического блока, отражающего интересы В. Orbana, может появиться блокирующее меньшинство. Поэтому договоренности, совместные проекты, сотрудничество с Венгрией значат для КНР не меньше, чем те, что достигнуты с Э. Макроном или О. Шольцем. Для Будапешта особые связи с Китаем в свете предстоящего председательства являются ключевым преимуществом, поскольку две его другие опорные точки из числа мировых игроков – США и Россия – в силу разных обстоятельств на ближайшие полгода из этой орбиты выпадают.

Таким образом, визит и во Францию, и в Венгрию послужил реализации политических амбиций китайского лидера и одновременно текущих политических задач Э. Макрона и В. Orbana. Также была подорвана нарастающая в мировых СМИ кампания по продвижению нарратива о прогрессирующем охлаждении в отношениях Китая с западным миром. В такой же логике был выстроен и визит Си Цзиньпина в Белград.

### **Сербия как «выставочный образец» китайского присутствия в Европе**

Очевидно, что приезд китайского лидера имеет крайне важное значение для президента Сербии А. Вучича в ситуации нарастающего внешнего прессинга на Белград со стороны стран Запада. КНР десятилетиями последовательно поддерживает сербскую позицию по вопросу статуса Косова и Метохии, не разделяет намерений Запада быстро и вопреки уставу принять самопровозглашенную Приштину в Совет Европы. Наряду с Россией,

---

<sup>1</sup>Entretien tripartite avec Ursula von der Leyen, Présidente de la Commission européenne et Xi Jinping, Président de la République populaire de Chine. Elysee.fr.06.05.2024. URL: <https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2024/05/06/entretien-tripartite-avec-ursula-von-der-leyen-presidente-de-la-commission-europeenne-et-xi-jinping-president-de-la-republique-populaire-de-chine> (дата обращения: 12.05.2024)

<sup>2</sup> Эксперт уверен, что у Китая есть потенциал для участия в сооружении АЭС "Пакш-2". ТАСС. 10.05.2024. URL: <https://tass.ru/ekonomika/20761441> (дата обращения: 12.05.2024)

Китай остается самым влиятельным партнером в борьбе Белграда против возможного принятия ГА ООН резолюции по геноциду в Сребренице 1995 г. и учреждении дня памяти его жертв – 11 июля – Международным днем геноцида<sup>3</sup>. Появившаяся в СМИ информация о том, что после встреч А. Вучича и Си Цзиньпина с французским лидером Париж задумался о том, чтобы «подвесить» членство т.н. Республики Косово в Совете Европы до исполнения требования о создании сообщества сербских муниципалитетов<sup>4</sup>, дает сербскому президенту основание говорить, что Белград сделал всё возможное, в том числе подключил переговорный ресурс КНР. Наконец, Си Цзиньпин прибыл в Белград в день памяти жертв удара по Посольству КНР в СРЮ во время бомбардировок НАТО в 1999 г. В ситуации сегодняшнего дня и посреднических задач китайского лидера – это удачный момент для того, чтобы по умолчанию напомнить западному миру о китайской позиции в отношении концепции американоцентричного мирового порядка.

Для сербской стороны такой китайский жест не менее выгоден. Белград еще два десятилетия назад занял последовательную позицию в отношении 1999 года. Её суть в том, что сербское руководство старается излишне не концентрироваться на этом вопросе и в дискуссии внутри страны, и в диалоге со своими международными партнерами. Но оно всегда с благодарностью воспринимает их готовность – в первую очередь России и Китая – высказываться по вопросу несанкционированных СБ ООН бомбардировок, их последствий и использовать этот сюжета в отношениях с США и НАТО в собственных целях.

С политической точки зрения визит Си Цзиньпина в Белград – это заявка на открытое и эффективное посредничество не только в сложном диалоге России и Запада, но и в целом по вопросам архитектуры европейской безопасности. И шире – это асимметричный ответ американским усилиям выстроить контригру против КНР в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В отношении экономических итогов визита, Сербия становится «витриной», на примере которой демонстрируются реальные выгоды сотрудничества с Пекином и многовекторной внешней политики. С 2013 по 2022 гг. Китай инвестировал в страны Юго-Восточной Европы свыше 32 млрд евро, из которых 18,7 пришлось на Белград<sup>5</sup>. По оценкам сербских экономистов, последовательный и более высокий рост национальной экономики, чем в

---

<sup>3</sup> Текст предлога Резолуције Генералне скупштине УН о "Међународном дану сећања на геноцид у Сребреници 1995. године". Нова српска политичка мисао. 15.04.2024. URL: <http://www.nspm.rs/dokumenti/tekst-predloga-rezolucije-generalne-skupstine-un-o-medjunarodnom-danu-secanja-na-genocid-u-srebrenici-1995.-godine.html> (дата обращения: 12.05.2024)

<sup>4</sup> Франция, Германия и Италия могут отложить приём Косово в Совет Европы. Eurasia daily. 08.05.2024. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2024/05/08/franciya-germaniya-i-italiya-mogut-otlozhit-priyom-kosovo-v-sovet-evropy> (дата обращения: 12.05.2024)

<sup>5</sup> Serbia's Pro-Govt Media, President's Press Service, Sign Deals with Chinese Media. Balkan Insight. 08.05.2024. URL: <https://balkaninsight.com/2024/05/08/serbias-pro-govt-media-presidents-press-service-sign-deals-with-chinese-media/> (дата обращения: 12.05.2024)

среднем по Европе, в Сербии обусловлен именно притоком китайских инвестиций<sup>6</sup>. За десятилетие активного присутствия в Сербии Китай прочно вошел в тройку основных торговых партнеров Белграда, занимает второе после Германии место, потеснив как Россию, так и Италию. Важно и то, что рост значимости китайского партнера имеет наиболее высокую динамику, несопоставимую ни с немецкой, ни с российской, ни с французской. Если первые прямые китайские инвестиции направлялись в создание инфраструктуры (автомобильные, железные дороги, развязки и мосты), то сегодня, помимо них, основные сферы – горнодобывающая и обрабатывающая промышленность, строительство, производство автомобильных запчастей и финансовый сектор. Из трех десятков крупнейших компаний, оперирующих в Сербии, четыре китайских обеспечивают существенную часть прироста ВВП (в первую очередь, горнодобывающий комбинат Бор и корпорация *YURA*). В Сербии зарегистрированы 3346 компаний, собственниками которых являются граждане КНР<sup>7</sup>.

В совокупности это задает для сербской экономики примечательный тренд: в течение многих десятилетий (и даже с середины XIX в.) ее состояние напрямую зависело от процессов в западной части Европы. Соответственно, и логика внутреннего развития была отражением вызовов и задач западноевропейского рынка. С приходом Китая и ростом его вовлеченности в реальный экономический сектор Сербии относительная зависимость от западной части Европы снижается. Вероятнее всего, этот тренд в среднесрочной перспективе только усилится. С 1 июля 2024 г. вступает в силу Соглашение о свободной торговле между Сербией и КНР. В его рамках уже сейчас свыше 60% товарной номенклатуры будет поставляться беспошлинно. Стратегически на руку Белграду и против интересов ЕС играет то, что Си Цзиньпин заявил о готовности выступить в качестве ключевого партнера А. Вучича в подготовке ЕХРО 2027 в Белграде<sup>8</sup>. Это не только откроет свободный доступ китайским высокотехнологичным компаниям на сербский рынок, но и, скорее всего, сербский и китайский лидеры предпримут все усилия, чтобы цифровая составляющая этого события была реализована именно китайскими компаниями.

Несмотря на то что сербское общество хорошо осведомлено об объемах китайских инвестиций и в целом воспринимает Китай нейтрально-позитивно, все годы присутствия КНР в деловой среде Сербии освещались в СМИ сугубо негативно. По большей части, это связано с тем, что СМИ, позиционирующие себя как аналитические, в значительной степени подконтрольны западным медиахолдингам. В свете тех задач, которые ставит

---

<sup>6</sup> Место Београда на новом „Путу свиле“ - кинеске компаније и инвестиције главни генератор садашњег српског индустријског растао Нова српска политичка мисао. 08.05.2024. URL: <http://www.nspm.rs/ekonomska-politika/mesto-beograda-na-novom-putu-svile-kineske-kompanije-i-investicije-glavni-generator-sadasnjeg-srpskog-industrijskog-rasta.html> (дата обращения: 12.05.2024)

<sup>7</sup> Там же.

<sup>8</sup> Мали: Споразум о слободној трговини са Кином највећа шанса српске економије. Политика. 12.05.2024 URL: <https://www.politika.rs/scc/clanak/613996/Mali-Sporazum-o-slobodnoj-trgovini-sa-Kinom-najvesa-sansa-srpske-ekonomije> (дата обращения: 12.05.2024)

перед собой Пекин в Сербии и в целом в Европе, эта особенность стала для КНР осязаемой проблемой. В этом контексте шагом на пути к системной работе над имиджем можно считать ряд сербско-китайских соглашений в сфере медиа, которые были подписаны в рамках визита Си Цзиньпина. Радио- и телевидение Сербии (РТС) и *China Media Group* подписали соглашение об углублении сотрудничества. Старейшая сербская газета «Политика» заключила с той же группой рамочное соглашение о сотрудничестве. Ведущее новостное агентство *Tanjug* и Синхуа – соглашение о сотрудничестве и новостном обмене<sup>9</sup>. Нет сомнений, что этот пакет договоров будет работать на то, чтобы обновить и сделать на порядок более позитивным образ Китая в сербоговорящей среде.

Не стоит также забывать, что в Сербии и в целом странах бывшей Югославии проживает солидная китайская диаспора, которая не только является неотъемлемой частью малых городов региона, но и обеспечивает население с низким уровнем дохода всей линейкой бытовых товаров и одежды. Если связать все описанное воедино, то можно говорить об историческом характере тех договоренностей, которые донастраивают китайское присутствие в Сербии на всех уровнях. На высшем политическом – именно Китай за последнее десятилетие стал основным звеном на «незападной» чаше весов сбалансированной сербской внешней политики. Для крупного бизнеса он является основным инвестором. Для среднего и мелкого – соглашение о свободной торговле открывает дополнительные возможности. Всю эту растущую в масштабах реальность призвано отражать в выгодном информационном ключе двустороннее медиасотрудничество. Таким образом, за десятилетие с момента запуска инициативы «Пояс и Путь» и подключения к нему Юго-Восточной Европы КНР удалось превратиться из нового, сугубо экономического игрока в системный фактор внутренней и внешней политики Сербии.

Дата выпуска: 16 мая 2024 года.

### *On results of Xi Jinping's visit to Serbia in the context of "shuttle diplomacy"*

**Author:** *Entina Ekaterina. Doctor of Political Science, Head of the Department of Black Sea and Mediterranean Studies, Institute of Europe, Russian Academy of Sciences. Professor at HSE University. Address: 11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009. E-mail: [entinakat@gmail.com](mailto:entinakat@gmail.com)*

**Abstract.** *In early May, the Chinese leader visited Europe. Meetings were held with E. Macron, V. Orban and A. Vucic. Xi Jinping managed to present to each of his interlocutors a mutually beneficial political format of the meeting. Visits laid the foundation for expanding the presence of Chinese production facilities and capital in Europe, despite the policy of decoupling with China, conducted by both the*

---

<sup>9</sup> Serbia's Pro-Govt Media, President's Press Service, Sign Deals with Chinese Media. Balkan Insight. 08.05.2024. URL: <https://balkaninsight.com/2024/05/08/serbias-pro-govt-media-presidents-press-service-sign-deals-with-chinese-media/> (дата обращения: 12.05.2024)

*United States and the EU. A special feature of the tour was the meeting with the Serbian leader. The scale of cooperation achieved in recent years and the signed agreements indicate that the PRC no longer plays a complementary role for Serbia. Beijing has become an independent, systemic factor in Serbia's domestic and international development strategy.*

**Key words:** *Xi Jinping, Serbian-Chinese relations, decoupling, Belt and Road Initiative.*

Release date: May 16, 2024

<http://www.zapiski-ieran.ru>

**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics21120242733> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/THFTNK>